
平成 25年度全国学力・学習状況調査における調査活用委員会の報告

本年度は、３年ぶりの悉皆調査が行われ、新城市では、小学校 16校、中学校 6校が調査を実施しました。

そして、本年度の中学校 3年生の結果と平成 22 年度の小学校 6年生当時の調査結果とを比較し、調査活用

委員会で分析・検証を行いました。

平成 22年 4月 20日（火） 実施 小学校 6 年生対象児童数 172 名（抽出調査）

平成 25年 4月 24日（水） 実施 中学校 3 年生対象生徒数 477 名（悉皆調査）

小学校６年生当時と中学校３年生時点の調査結果を比較し、今後の学習指導の取り組みについて、新城

教育として次のような授業改善を行っていきたいと思います。

学習状況（質問紙）調査の結果からは、新城の三宝を活用して、自然や地域とのふれあいを多くも

ち、地域の行事などにも積極的に参加する児童生徒の姿が認められます。また、図書館（室）を多く

活用したり、まじめに学習に取り組んだりする姿がみられ、国語では、「読む力」については、知識・

活用ともに小学校で身につけた力を中学校でさらに伸ばしていることが学力調査の結果に表れてい

ます。算数・数学でも、小学校で身につけた力を中学校で概ね伸ばしています。

また、予習・復習にかける時間が比較的少ないことも浮き彫りになってきました。新城の児童生徒

のよい面を伸ばしながら、さらに学力の向上を図りたいと考えています。

平成 26年 1月 15 日

○ 書く力

・主題や筆者の主張を読み取り、授業で文章に表す場面を増やす。

・国語の授業に限らず、各教科で授業後の「振り返り」を書く習慣をつける。

・800字程度の作文を行事や単元の総括としてまとめることを継続する（H24より継続）。

○ 読む力

・読書の幅を広げさせるために、教師が意図的に優れた作品を提示したり、子供どうしで紹介

する機会をつくる。

・確実な読み取りのために国語辞典を活用したり、くり返し音読したりする機会を増やす。

・キーワードや接続詞等に着目した要約方法を習得させる。（H24より継続）

国 語

○ 基礎基本の確実な定着

・基本的な事項を理解させた上で、練習を繰り返し行う。（H24 より継続）

・現在の学習内容と既習内容を結びつける学習活動を行う。（H24より継続）

○ 算数・数学的活動を取り入れた学習の工夫

・算数・数学的活動を通して学び、自分の考えを深めさせる学習を進める。

・互いの意見や考えを伝え合うことで、多様な考え方を引き出す学習を取り入れる。

・互いの意見や考えを伝え合うことで、理解を深める学習を取り入れる。（H24より継続）

算数・数学

○ 家庭での過ごし方の自立

・規則正しい生活の中に家庭学習習慣を確立させ、その伸長を図る。（H24より継続）

・家庭学習の内容と方法を示し、目的のある計画的な学習を進める。

・自ら学習内容と方法を考えられるように、学習内容と方法を検討する。

生活（家庭学習）



(1) 学力調査の比較 平成 22年度は抽出調査、平成 25年度は悉皆調査

小学校６年生（平成 22年度） 中学校３年生（平成 25年度）

国
語
Ａ

（
主
と
し
て
知
識
）

全 体
全国平均正答率…83.3％
新城市 …上回る

全国平均正答率…76.4％
新城市 …ほぼ同程度

話す・聞く
全国平均正答率…83.2％
新城市 …やや上回る

全国平均正答率…77.6％
新城市 …やや上回る

書 く
全国平均正答率…67.7％
新城市 …上回る

全国平均正答率…64.5％
新城市 …やや上回る

読 む
全国平均正答率…74.1％
新城市 …やや下回る

全国平均正答率…80.0％
新城市 …ほぼ同程度

伝統的な言語文化と
国語の特質

全国平均正答率…85.8％
新城市 …上回る

全国平均正答率…77.5％
新城市 …ほぼ同程度

国
語
Ｂ

（
主
と
し
て
活
用
）

全 体
全国平均正答率…77.8％
新城市 …やや下回る

全国平均正答率…67.4％
新城市 …やや上回る

話す・聞く
全国平均正答率…75.4％
新城市 …やや下回る

全国平均正答率…62.7％
新城市 …上回る

書 く
全国平均正答率…91.6％
新城市 …やや上回る

全国平均正答率…62.7％
新城市 …上回る

読 む
全国平均正答率…73.4％
新城市 …下回る

全国平均正答率…67.8％
新城市 …やや上回る

伝統的な言語文
化と国語の特質

全国平均正答率…73.0％
新城市 …下回る

全国平均正答率…64.6％
新城市 …上回る

算
数
・
数
学
Ａ

（
主
と
し
て
知
識
）

全 体
全国平均正答率…74.2％
新城市 …やや上回る

全国平均正答率…63.7％
新城市 …やや上回る

数と計算（小）
数と式（中）

全国平均正答率…74.1％
新城市 …やや上回る

全国平均正答率…72.7％
新城市 …やや上回る

図 形
全国平均正答率…83.1％
新城市 …やや上回る

全国平均正答率…64.6％
新城市 …やや上回る

量と測定（小）
関数（中）

全国平均正答率…74.1％
新城市 …ほぼ同程度

全国平均正答率…58.7％
新城市 …やや上回る

数量関係（小）
資料の活用（中）

全国平均正答率…65.7％
新城市 …上回る

全国平均正答率…46.8％
新城市 …上回る

算
数
・
数
学
Ｂ

（
主
と
し
て
活
用
）

全 体
全国平均正答率…49.3％
新城市 …上回る

全国平均正答率…41.5％
新城市 …上回る

数と計算（小）
数と式（中）

全国平均正答率…55.8％
新城市 …ほぼ同程度

全国平均正答率…41.7％
新城市 …上回る

図 形
全国平均正答率…42.0％
新城市 …上回る

全国平均正答率…44.8％
新城市 …やや上回る

量と測定（小）
関数（中）

全国平均正答率…33.3％
新城市 …上回る

全国平均正答率…40.0％
新城市 …上回る

数量関係（小）
資料の活用（中）

全国平均正答率…54.3％
新城市 …上回る

全国平均正答率…42.2％
新城市 …上回る

(2) 平成２５年度学習状況調査の傾向

生徒への質問 回答の状況

今住んでいる地域の行事に参加していますか
全国と比べて、児童・生徒ともに、参加

している割合が大いに上回る。

何時ごろ寝ますか、何時ごろ起きますか
全国と比べて、早く起き遅く寝る傾向が

みられる。

本を読んだり、借りたりするために学校図書館や地域の図書館

にどれくらい行きますか

全国と比べて、週１回以上行くと答えた

割合が大きい。

学校の授業の予習・復習をしていますか
全国と比べて、家庭での予習・復習の時間

が少ない。

家で、自分で計画を立てて勉強していますか

全国と比べて、児童・生徒ともに「して

いる」「どちらかといえばしている」と答

えた割合が少ない。

＜資料＞平成 22年度小学校 6 年生と平成 25 年度中学校 3年生の結果からの状況


